参与北京冬奥会志愿服务 是我们共同的心愿

三位报名北京冬奥会志愿者的故事

2019年12月5日,北京 冬奥会和冬残奥会志愿者 全球招募启动。短短几天时 间,超过46万名中外志愿 者报名应征

曾经在北京奥运会等 多届奥运会从事过志愿服 务的王雷、北京2008年残 奥会志愿者李楠,新中国成 立70周年庆祝活动志愿者 袁舒等三位应征者,分别成 为北京冬奥会志愿者招募 启动后第一位报名成功的 志愿者、第一位报名成功的 残疾人志愿者、第一位报名 成功的大学生志愿者

三届奥运会志愿经历让王 雷渴望成为北京冬奥志愿者

热爱体育,性格开朗、乐观;应用 化工博士的学业背景,又让他认真、细 致。有着三届奥运会志愿者服务经历 的王雷,在北京冬奥会志愿者招募启 动后,于几十万报名者中,抢到第一。

生于1985年的王雷,现为一家 石油化工集团的高级工程师,在出 色完成本职工作之余,对奥运志愿 服务一直充满了热情。

2008年北京奥运会、残奥会期 间,他作为残奥会主新闻中心新闻 宣传助理志愿者,为各国笔者竭诚 服务;2014年,他担任摄影助理志愿 者参与了索契冬奥会;2018年平昌 冬残奥会,他又在江陵速度滑冰馆 扫仟礼 定志愿者。

谈及十余年奥运志愿服务,王雷 充满着自豪,认为这是人生的一笔 宝贵财富。正因如此,他更渴望能够

"2008年北京奥运会是我第一 次参与志愿服务,每个人的脸上都 洋溢着奉献的快乐。此后,我就仿佛 着了迷,每一次参加奥运志愿服务, 就像是翻越一个里程碑。通过服务 奥运、助力冬奥,不仅仅实现了自我 价值,更向世界传递了中国声音,展 示了中国志愿者的风采。"

对于2022年北京冬奥会,王雷 充满了期盼。他说,为了能够报名成 功,他头一天就把需要提供的志愿 者简历准备好。志愿者招募启动的 当天,他不停地在北京冬奥组委的 各种链接平台上刷屏,幸运地成为 第一个报名成功的志愿者

王雷说,已经做好了接受选拔的 准备,期盼能够为北京冬奥会贡献

残疾人志愿者李楠:期盼 在冬奥舞台上再次绽放

在北京冬奥组委首钢办公区内, 笔者见到了坐着轮椅的李楠。她是 北京冬奥会志愿者招募启动后,首 位报名成功的残疾人志愿者。

她说,那天早早守在电脑前"拼 速度",是因为太爱志愿事业,更爱 这种奉献的快乐。渴望在报名成功 后,还能被选中,延续自己的奥运志

在冬奥组委三楼的小会议室里, 细心的李楠向我们展示了她收藏的 北京奥运会和残奥会志愿者徽章等 倾注着情感的纪念品,并讲述她的 奥运志愿者之路。

42岁的李楠从小学习舞蹈,曾 在国内的舞蹈比赛上获过奖。然而, 2003年的一场车祸导致她高位截 瘫,只能在轮椅上度过余生。但残酷 的打击,并没有让李楠失去对生活 的憧憬和信心,经讨康复后,李楠成 为北京望京街道残联温馨家园的常 客,并逐渐参与到志愿服务活动中。

2008年北京残奥会期间,李楠 成为承担对外接待讲解任务的一名 志愿者。这段经历,让李楠收获颇 丰。她说,接触到的每一位参加残奥 会的运动员,都有一段刻骨铭心的 人生坎坷,在经历过生命的低谷后, 他们无一例外都站了起来,迎接挑 战。残奥会赛场上那一个个拼搏的 身影,一幕幕动人的画面,震撼着她 的心灵,让她从此坚定地投身志愿 服务事业至今。

听到北京成功申办2022年冬奥 会的消息后,李楠就决心要成为一名 北京冬残奥会的志愿者,成为一名 "双奥城"的双奥志愿者,期盼再次将 志愿者的微笑绽放在冬奥舞台上。

清华大学学生袁舒:志愿 服务帮助成长

21岁的清华大学学生袁舒,身着 新中国成立70周年庆祝活动志愿者 服装出现在我们面前。年轻的脸庞, 洋溢着青春,谈吐间却相当成熟和自 信。袁舒说,正是通过参加一系列志 愿服务,开阔了眼界,成长快速。

袁舒说,已做好了准备成为合格 的北京冬奥会志愿者,并预留了今 后两年为北京冬奥会提供志愿服务 的时间,期待能够加入北京冬奥会

据了解,袁舒从河南考到北京上 大学后,就一直活跃在学校的志愿 服务的最前线,这次更是成为北京 冬奥会和冬残奥会赛会志愿者首位 报名成功的大学生。

她是清华大学人文学院外文系 2016级本科生、清华大学第八届"十 佳志愿者",还是志愿者骨干培养计 划"薪火计划"学员,现任清华大学 校团委志愿中心薪火组组长、人文 学院团委志愿副书记。志愿公益贯 穿了袁舒的大学生活,成为她生活 中不可或缺的一部分。

虽然平时课业繁忙,但袁舒还是 会分出时间留给志愿公益,哪怕有 时需要往返几个小时路程,或是需 要牺牲周末和假期的时间,袁舒也 觉得心甘情愿。她说:"志愿公益能 让我有机会接触社会,和世界产生 联系,为他人做一些有意义的事情。 我通过服务他人、服务社会,获得了 成长,也找到了认同感。

袁舒立足校园,走向社会,组织 参加过多次支教、校内公益项目、社 会调研等特色公益项目;她也走出校 园,参与到多项国内外大型活动志愿 服务,这些都让她开阔了眼界,丰富 了阅历,也让她深感自豪。

袁舒说,对于广大大学生志愿者 来讲,服务北京冬奥会不仅是一种 荣誉,更是一份责任,是报效国家的 一次机会,也是这个时代精神的美 好体现。(新华社 汪涌 姬烨 夏子麟)

沪郊基层有了 "河小青"治水护水 志愿者服务队

沪郊金山新近出现了名为"河小 青"的治水护水志愿者服务队,同时 确定每月的25日为"河小青"治水护 水日,常态化开展集中巡河护水、植 绿护绿活动。沪郊开始形成"河长+党 员+志愿者"治水护水新模式,形成党 员带头、志愿者响应、群众参与的护

上海金山区水务局局长赵云说。 "河小青"是参与保护河道的广大志 愿者的总称,是爱水护水的宣传员、 巡查员、监督员和联络员,维护河道 整洁,及时巩固河道治理成果。

目前,沪郊金山729条劣V类水 体的整治任务,三年计划两年完成, 全区水环境综合治理已由集中治水 转向长效护水新阶段。"河小青"志愿 者作为河长的助手,是落实河长制的 参与者、支持者、监督者,主要在水资 源保护、水域岸线管理、水污染防治 水环境治理等方面,就近就便、力所 能及地开展河道沿岸垃圾清理、植绿 护绿等志愿服务活动。

据了解,来自各街镇和工业区的 51支"河小青"护水队伍认领了金山 (新华社 李荣) 51条重点河道。

山西太原:

本报讯(芦蕊)近日,山西省太原 市并州东街三社区一年一度的"最美 志愿者"评选活动结束,居民赵鸿获 得2019年的社区"最美志愿者"称

职工。作为社区的一名普通志愿者, 她常年热心公益活动,乐于奉献。为 丰富居民文化生活,她先后组建社区 乐团、歌舞队、诗社等,每周定期组织 不同爱好者开展活动。如今,各个社 团的活动开展得如火如荼。

以来,赵鸿积极参与工作站工作,为 唱好桥东的原创歌曲,她带领合唱团 多次排练,为工作站发掘和培养了不 少文艺人才。每逢节日活动,由赵鸿 组织的社团都是各种表演场合的主 力,为广大居民献上了多场精彩演 出,深受大家喜爱

在生活中,赵鸿是个热心人。楼 院出现小广告,她会用小铲子一点 一点清理掉;楼道窗户坏了,她和丈 夫主动维修;楼院的灯坏了,她自掏 腰包购买新的灯泡换上。别人感谢 或夸奖她时,她总是说,这没什么, 都是应该的。并州东街三社区主任 郝艳霞评价她说:"赵鸿用实际行动 践行着志愿服务精神,同时感染带 动居民共同参与志愿服务,是我们 学习的好榜样。"

退休职工获评 社区"最美志愿者"

号。居民们表示,赵鸿近几年来为社 区和居民做了很多工作,获评"最美 志愿者"是实至名归。 据了解,62岁的赵鸿是太钢退休

桥东街办时代新人工作站成立

毛衣奶奶』 上释慈善的真正涵义

近日,在宁波鄞州区东柳街 道东海花园社区,"韩阿婆工作 室"捐赠对接仪式出现两个熟悉 的身影,一个是"支教奶奶"周秀 芳,一个是"毛衣奶奶"韩翠菊。 2019年,"毛衣奶奶"韩翠菊捐赠 了100余件毛衣和200条围巾,委 托周秀芳送给鄞州区云龙镇的外 来务工子弟学校的学生们。

十几年前,韩翠菊老人的女 儿在手机上看到一段视频,说的 是贫困地区的孩子到了冬天缺少 御寒衣物,甚至连一件像样的毛 衣都没有。谁都想不到,就是这样 一段视频,却让韩翠菊老人把给 贫困孩子织毛衣的善举,坚持了 十几年。十几年时间里,韩翠菊老 人变成了大家眼里的"毛衣奶 奶"。她送出去的毛衣少说也有上 千件,有些时候需要毛衣的孩子 太多,她来不及亲手编织,就自己 花钱买了毛衣、棉衣寄过去。

做一件善事容易,坚持做善 事难,"毛衣奶奶"以自己的方式 帮助贫困地区的孩子,也把属于 自己的这份慈善事业越做越大。 现在,"毛衣奶奶"的事迹登上了 央视节目,在当地街道的帮助下, 还成立了"韩阿婆工作室",带动 当地更多老人投入到织毛衣、织 围巾,帮助贫困地区孩子的公益 慈善事业当中。

"毛衣奶奶"的事迹,真正诠 释了公益慈善的内涵。公益慈善 事业可以有很多种形式去展现, 去实践。一些爱心企业和人士捐 赠慈善资金,值得赞赏。而一些 如"毛衣奶奶"这样的普通人,通 过自己力所能及的方式去帮助 和温暖别人,同样值得点赞。

"毛衣奶奶"的善举,有两个 亮点:"毛衣奶奶"的故事告诉我 们,只要我们愿意,就能够找到 适合自己也力所能及的方式,去 从事公益慈善事业;公益慈善事 业需要持之以恒的坚持,只有这 样才能让公益慈善的力量帮助、 温暖更多人,并且把这种精神传



2019年12月30日,由重庆市委宣传部、市文明办、市教委、团市委、市妇联、市关工委联合主办的重庆市第七届红樱桃"冬日针爱"志愿行动走进丰都凝 冻山区武平镇中心小学校。奥运冠军、红樱桃行动大使李雪芮到山区为孩子们送去了祝福和关爱。图为活动现场 熊欣 摄

福建省泉州市丰泽区:

构建"一体三多"志愿服务机制 助力强基促稳

近年来,福建省泉州市丰泽区 委文明办积极发挥志愿服务的软 性作用,构建"一体三多"(一体系 规范、多队伍服务、多项目推广、 多活动落实)的志愿服务工作机 制,推动强基促稳工作取得实效。

截至目前,丰泽区注册志愿者协 会3个,街道志愿服务中心8个、社区 志愿服务站80个,注册志愿者逾9万 人,志愿团体699个,发布项目12250 个,服务时长5525399小时。

构建志愿体系,搭建强基 促稳服务平台

丰泽区成立由区委文明办、区 民政局、团区委等10个区直单位及 8个街道为成员单位的区志愿服务 工作领导小组,负责指导、协调、管 理和监督志愿服务工作;构建以区 志愿者协会为总牵头,街道志愿服 务中心为链接,社区学雷锋志愿服 务站为基点,志愿服务团队、志愿服 务基地、志愿服务项目为平台,横到 边、纵到底、全覆盖的区、街、社区三 级志愿服务网络体系,形成整体协 调联动的管理体系和运行终端,纵 深推进志愿服务工作。

近年来,丰泽区按照"六个有" 标准(有场所、有标识、有队伍、有制 度、有项目、有档案),建设了40个 社区学雷锋志愿服务站示范点,规 范社区服务站点运作。在埭头、东 美、华丰、领袖天地、丰泽商城设立 志愿服务驿站,按照"八有"(有定时 开放、有定人管理、有场所、有标识、 有队伍、有档案、有制度、每季度至 少有1次活动)标准规范化建设,整 合社会资源,提供咨询指引、便民服 务、移风易俗、基本救助、旅游介绍、 临时休息等服务,成为城市公共服 务的便民窗口、城市文明形象的推 广中心、市民奉献爱心的集散平台。 在政务大厅、车站、银行、医院、税务 等各服务窗口、办事大厅设立志愿 服务岗,搭建规范统一的常态化志 愿服务矩阵,为志愿者开展服务提 供便利,

同时,丰泽区建立"志愿丰泽" 微信群,逐步实现志愿服务项目群 中发布、志愿者群中招募、志愿成果 群中共享、志愿服务资源群中整合 的活动平台。依托"志愿云"平台,实 现志愿者及志愿服务组织注册登 记、服务计时、管理考核等信息的电 子化管理。

组建志愿队伍,壮大强基 促稳服务力量

根据文明创建需要,组建各级文 明单位(社区、学校、行业)志愿服务 团队200多支。按行业、单位职能,组 建职工、巾帼、党员等不同群体和助 残、科普、环保、助老、爱幼等不同专 业特色志愿服务队伍120多支。

去年以来,在原有组建专业特 色志愿队的基础上,结合"强基促 稳"志愿服务能力提升行动,丰泽以

"强基促稳·志愿助力"为主题,以 "丰泽志愿者在行动"为载体,以低 保户、孤寡老人、残疾人、讲城务工 人员子女、困境儿童、失独家庭、空 巢老人等困难群体作为志愿服务重 点,组建和完善了政法干警、心理关 怀、健康关怀、助困助孤、福乐助残、 应急救援、讲丰泽、消防、律师、职 工、巾帼、青年等12支专业特色志愿 服务队,突出开展了困难帮扶、医疗 卫生、爱心捐助、心理疏导、法律援 助、亲情陪护等志愿服务活动。

截至目前,各类专业特色志愿 服务队深入社区、企业、中小学校开 展"强基促稳"志愿服务活动250多 场次,参与志愿者3500多人,服务 3.5万多人次。如,丰泽区心理关怀 志愿服务队去年开展志愿服务活动 55场,参与志愿者265人次,辐射人 数约8000人,服务时长130小时。该 队伍 2018 年荣获全国"四个 100"最 佳志愿服务组织,是2018年泉州市 唯一人选的志愿服务组织。

果洛州召开 2019年青年志愿者 服务工作总结会

本报讯(旦正措)近日,青海省果 洛州召开2019年青年志愿者服务工 作总结暨2020年工作安排会。会议 宣读表彰决定,为才吉等9人授予 "2019年度优秀青年志愿者"称号, 颁发"优秀青年志愿者"证书和"第七 届玛域格萨尔艺术节暨果洛州首届 国际高原无人机挑战赛"志愿者感谢 状。本次会议旨在进一步加强果洛州 青年志愿者规范管理工作,提升志愿 者服务水平,推动全州青年志愿服务 活动持续健康发展。

2019年,果洛州青年志愿者工作 重点围绕"凝聚青年、服务大局、当好 桥梁、从严治团"的工作格局,引领广 大团员青年积极投身富裕文明和谐 美丽新果洛建设。2020年,果洛州将 在团州委的带领下,继续围绕中心, 服务大局,以"奉献无悔激扬青春" 为目标,做深青年志愿者服务这篇文 章,助力平安果洛建设。